

林清贤:发挥语言天赋 拳拳报国之路

□ 杨磊

侨居海外 历经艰险终归国



青年时代的林清贤



林清贤近照

1930年,林清贤出生在印度洋的明珠——毛里求斯岛,当时的毛里求斯还是英国殖民地,中国人在当地求学、工作饱受歧视。但少年时代的林清贤就勤奋好学,他有着非凡的语言天分,凭着自己的努力,熟练掌握英语、法语和中文。

青年时代的林清贤对祖国有着无限的向往,喜好读《钢铁是怎样炼成的》等进步书籍。新中国成

立的消息传到了毛里求斯,林清贤的老师鼓励他:“清贤,新中国成立了,需要大量的人才,你回中国去吧!”

在老师的鼓励下,1954年林清贤毅然踏上了回国之路。一路上克服航行条件的艰苦,几经辗转终于经香港从深圳罗湖口岸回到祖国的怀抱。按照华侨接待处的安排,林清贤来到了福建厦门,开始了他在祖国的奋斗历程。

发挥特长 熟习外语育人才

建国早期,中国需要大量俄语人才,林清贤就发挥语言天赋,立刻开始学习俄语,并迅速掌握俄语,开始在集美学校教授俄语。

后来林清贤被分配到厦门双十中学,担任英语教师。他深厚的专业知识和敬业精神,赢得了同事的普遍赞誉和学生深深的喜爱。由

于林清贤还是当时少有的法语人才,因此还承担了上级部门安排的很多法语教学任务。在上个世纪70年代和80年代,他通过教授英语和法语,使很多学生有了走出去看世界的机会。

致力为公 侨海报国践初心

除了学校教学,林清贤还发挥专长,为厦门赴非洲医疗队等专业人员培训法语,为他们扫清对外交流的语言障碍。上世纪70年代,上级部门借调他到厦门大学,培训援外工程的翻译人员,并参与了当时联合国法语文件的翻译工作。他还充当厦门对外开放的桥梁,协助厦门市一些外贸和制造型企业积极与外国专家沟通,并翻译了大量工业文件,为当时企业的发展作出努力。

作为致公党双十中学支部最早期的党员之一,林清贤积极发挥自身优势,联络在海外的亲人朋友回到祖国投资、建设,并利用自己深厚的语言专业能力,帮助早期厦门的企业和国外建立商业联络。桃李满天下的他还



林清贤(右三)与国际友人交流



林清贤与外国专家合影

鼓励在海外的学生,抓住中国腾飞发展的机遇,回国创业,实现报国理想。

岁月不居,时节如流,当年那个满怀一腔报国热情,站在轮船上盼望着靠岸的青年,如今已年逾鲐背,但94岁高龄的林清贤仍然精神

矍铄、思路清晰。回忆起回国数十年的奋斗历程,他深感,此生无悔入华夏,谙习本领报国家。

林清贤, 祖籍广东梅县,1953年7月归国,毛里求斯归侨,退休前任厦门双十中学英语老师。致公党双十中学支部党员。



谢冰莲:感恩祖国,热情奉献

□ 胡萧力 程萌萌

父辈教导 时刻铭记

谢冰莲的父亲于1919年出生在海沧,1937年去往印尼。虽然在印尼成家立业,但他仍然心系祖国,教导九个子女要时刻牢记自己是中国人。

1960年12月,谢冰莲的父母带着九个子女回到祖国,当时的谢冰莲8岁,最小的弟弟只有1岁。面对困难时父亲的教导和爱国归国的选择,让谢冰莲铭记一生。



谢冰莲与其丈夫

多方照顾 感恩于心

谢冰莲一家从印尼归国时,政府对归侨很照顾,每个月会供应大米、白糖、面粉、猪油,

保证谢冰莲一家的基本生活。除了物质条件上的照顾,政府和基层干部们对归侨在工

作中也很关心。1969年,谢冰莲在生产队参加劳动,因皮肤敏感,一下水就全身起荨麻疹,生产大队注意到这一情况后,就把她安排到卫生院,这一调动也影响了她以后的人生轨迹——她在卫生院工作了4年,不但学习了基础的护理知识,还到大医院跟班学习了半年的妇产科知识,成了卫生院唯一的助产士。

谢冰莲现在回忆起回国后的这些经历,依然抱有深深的感恩之情。怀着这一份感激之心,她认真学习,在自己的岗位上贡献力量。

努力学习 掌握技能

谢冰莲在印尼时受到当地政策影响,并没有学过中文,8岁时回到祖国,才开始从零学起。由于之前没有接触过正式的中文教育,她在课堂上几乎听不懂,但在家人的鼓励和自身的努力下,谢冰莲慢慢地跟上了老师的上课节奏,也真正地融入和适应了祖国的学习和生

活环境。

1973年,谢冰莲考上了卫校,开始系统地学习护理知识,毕业后被分配到厦大医院。工作后,她依然没有放弃学习,熟练掌握各个科室护理流程,在手术室工作期间还学习针灸、麻醉等相关医学知识,是护理工作的“多面手”。

平凡岗位 践行初心

1986年,谢冰莲在同事蔡黎华的介绍下加入了中国致公党,成为致公党厦门大学支部的一员。她秉持着“致力为公、侨海报国”的精神,在平凡的岗位勤勤恳恳、默默奉献,用青春和汗水回报祖国的培养,践行着爱国报国的初心,直至2007年正式退休。

回国60余年,经历了国家从“富起来”到“强起来”的变化,谢冰莲说自己很幸运,一路走来都感受到各级组织和领导对归侨的爱护和关心。她的亲人目前不少仍在海外,退休后的她发挥着侨海联系广泛的优势,经常往来印尼、中国香港等地,以亲身经历告诉海外亲友,祖国发展日新月异,希望他们也多回来走一走、看一看,更好地参与到中国的建设发展中,为推进中国式现代化贡献自己的力量。



年轻时的谢冰莲在龙舟池畔

谢冰莲, 祖籍漳州龙海,1952年出生在印尼,1960年归国,毕业于厦门市卫生职业中专学校,卫校毕业后在厦大医院工作,直至2007年退休。致公党厦大综合支部党员。



谢冰莲(三排左二)父亲七十大寿时全家福